

导 读

陶新民题



安徽大学图书馆主办

2019年03月25日

总第86期

活动与发展部编辑

[Http://www.lib.ahu.edu.cn](http://www.lib.ahu.edu.cn)

E-mail:daodu@ahu.edu.cn

本 期 要 目

- 图书馆党总支召开会议学习贯彻习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话精神
- 图书馆2018年度总结表彰大会胜利召开
- 我馆召开新学期部室主任工作会议暨图书馆党总支理论中心组（扩大）学习会
- 我馆参观调研宁波大学图书馆、宁波市图书馆
- 安徽大学图书馆2018年大事记

图书馆党总支召开会议学习贯彻 习近平总书记在庆祝改革开放 40 周年大会上的重要讲话精神

2019 年 1 月 22 日上午，图书馆党总支在文典阁夹层会议室召开理论中心组（扩大）学习会议，专题学习贯彻习近平总书记在庆祝改革开放 40 周年大会上的重要讲话精神。会议由党总支书记彭丹菊主持，党总支成员、各支部书记参加会议，并邀请图书馆民主党派代表储节旺馆长和林泽明研究员列席会议。



会上，彭书记首先带领大家认真学习了习近平总书记在庆祝改革开放 40 周年大会上的重要讲话精神，概括了习近平总书记讲话的重要地位和现实意义，指出，2019 年我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，按照党的十九大的总体部署，把从严管党治党各项制度、措施和要求进一步落到实处，在提高基层党建工作质量上展现新作为。

与会总支委员们和支部书记纷纷表示，为祖国 40 年发展变化深感自豪，深受习近平总书记讲话精神的鼓舞，要向改革先锋学习，与时俱进，以更加饱满的热情投入到学习、工作和生活中，为聚力学校“双一流”学科建设添砖加瓦。同时，就讲话精神展开了热烈的讨论。

彭书记最后就讲话精神作了总结：一是要提高思想认识，深刻领会讲话的精神实质和科学内涵。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，紧紧围绕中央、学校党委和图书馆工作履职尽责；二是要紧密联系实际情况，切实将讲话精神转化为推动学校各项工作的内在动力和具体行动。切实把思想和行动统一到讲话精神，全面对标习近平总书记重要讲话中提出的新思想、新论断、新举措，把图书馆各项工作任务落实到图书馆发展的各方面和基层党建全过程；三是要加强组织领导，以高度的政治责任感和历史使命感做好学习宣传。要切实学深悟透、融会贯通，做到学以致用、用以促学，为推动学校“双一流”学科建设发展作出新的更大贡献。

随后，图书馆 4 个在职党支部书记就 2018 年支部工作开展情况进行了现场述职，4 名支部书记分别从基层党组织建设、三会一课制度落实、“两学一做”学习教育常态化制度化开展、支部工作存在问题及整改等方面依次进行了现场述职，党总支书记彭丹菊对各支部书记的履职情况依次进行了点评。全体总支委员对各支部工作进行了现场测评。

本次会议还开展了征求对图书馆领导班子和党员干部的意见建议。彭书记希望与会代表要开诚布公地对图书馆领导班子和党员干部提出意见和建议，抛开顾虑、放下包袱，讲缺点，谈不足。民主党派代表林泽明老师就图书馆人才引进、培养和发展以及向先进馆学习等方面提出了宝贵的意见和建议。

本次会议，彭书记对学习贯彻落实习近平总书记在庆祝改革开放 40 周年大会上的重要讲话精神及基层党建标准化工作作了具体的部署。对看望、慰问困难老党员、老职工作了安排。

（研创服务部 李朝云）

图书馆 2018 年度总结表彰大会胜利召开

2019 年 1 月 18 日上午，图书馆 2018 年度总结表彰大会在文典阁报告厅召开。程雁雷副校长出席表彰会并致新年贺词。

2018 年，在全体馆员的共同努力下，图书馆各项工作顺利开展，基础服务优化提升，创新服务锐意拓展，在校内外的影响力不断提升。全年实施了七大重点建设项目和八大创新工作，为图书馆“文献资源中心、知识服务中心、学习研究中心、文化休闲中心”四大中心建设奠定了坚实的基础。图书馆获得了阅读推广活动十佳单位和先进集体等省级荣誉，员工们通过自身努力，也在各个领域获得多项奖励，取得了丰硕的成果。

大会展示了 2018 年度图书馆荣获的集体和个人奖项、图书馆馆员参加各类比赛的获奖情况以及论文发表和科研项目开展情况，表彰了 2018 年度为图书馆工作做出突出贡献的先进集体——数字化与系统部，授予路俊英、戴文彪、卢传胜、王莲、张雪成、张胜利等六名馆员“突出贡献先进个人”荣誉称号，授予傅正、蔡英终身成就奖，并举行了隆重的颁奖仪式。

储节旺馆长代表图书馆党政领导班子致辞，对各位员工提出希冀，希望各位员工立足本职岗位，刻苦钻研，开拓创新，为实现自我人生价值，为实现图书馆更加美好的未来而努力奋斗。

程雁雷副校长为获得终身成就奖的获奖者颁奖，对图书馆获奖集体和员工表示祝贺。她充分肯定 2018 年图书馆取得的工作成绩，勉励大家在 2019 年继续并肩作战，攻坚克难，不畏艰辛，勇往直前，为图书馆的发展和学校的“双一流”建设作出更大的贡献。

(馆办)



图书馆先进集体



突出贡献奖



终身成就奖

我馆召开新学期部室主任工作会议暨 图书馆党总支理论中心组（扩大）学习会

3月4日上午，我馆在文典阁二楼夹层会议室召开新学期部室主任工作会议暨图书馆党总支理论中心组（扩大）学习会。

会议分工作会议和学习会议两个部分。第一部分由馆长储节旺主持，首先馆长储节旺对上学期图书馆工作进行总结并对已取得的工作成果予以肯定；其次着重介绍了阅研环境二期建设、承办研究生信息素养大赛、图书馆创新案例大赛等本学期的八大重点工作，并对各个部门具体业务工作提出了更高的要求。

第二部分的图书馆党总支理论中心组（扩大）学习会由图书馆党总支书记彭丹菊主持。首先，彭书记传达了“习近平总书记在省部级主要领导干部坚持底线思维着力防范化解重大风险专题研讨班开班式上的重要讲话精神”以及“李锦斌书记在省委理论学习中心组学习会议暨全省领导干部坚持底线思维着力防范化解重大风险专题培训班开班式上的讲话精神”，并且传达了安徽大学党委书记李仁群提出的三点要求；其次，彭丹菊强调要深刻领会讲话精神，树牢底线思维，结合图书馆实际工作做好防范化解重大风险工作。最后，与会人员就相关问题进行了进一步讨论。
(馆办 何倩倩)

我馆参观调研宁波大学图书馆、宁波市图书馆

3月15-16日，我馆储节旺馆长等一行10人赴宁波大学图书馆、宁波市图书馆参观调研。宁波大学图书馆馆长李国平及相关部门主管出席了交流座谈会。

座谈会上，李国平馆长对储节旺馆长一行的到访表示热烈欢迎，并对宁波大学、宁波大学图书馆的总体情况作了详细介绍。随后，储节旺馆长介绍了安徽大学、安徽大学图书馆的发展历史及现状，阐述了此行调研学习的主要内容。双方老师就图书馆部门整合、队伍建设、阅读推广、科技查新、专利检索、编目外包、读者服务等多个方面进行了深入具体的对接交流。

此次调研收获很大，尤其是宁波大学图书馆在部门设置方面的改革、人员队伍的整合、科技查新、专利检索等方面的先进经验为我馆今后工作的开展提供了借鉴。

储节旺馆长一行在叶英英副馆长的陪同下参观了宁波大学图书馆，在徐益波馆长的陪同下参观了宁波市图书馆。
(馆办 张雪成)

(接第 8 页)

12月20日，文典大讲堂第96场《明代人有多少世界知识？——从三幅地图说起》在文典阁一楼学术报告厅举办，主讲人是复旦大学文史研究院、历史系教授葛兆光。

12月28日，在安徽省高校图工委2018年度表彰评奖中，我馆获评先进集体，彭少杰副馆长获评优秀馆长，李雪松、周甜甜、孟凡胜三位同志获评先进工作者，柯丹倩、周清清、谈海蓉三位同志获评青年优秀人才。

(馆办)

安徽大学图书馆 2018 年大事记

1 月 12 日, 图书馆党总支于文典阁夹层会议室召开党建述职考核会议, 对党支部书记抓基层党建工作进行述职考核。图书馆党总支委员、各支部书记、馆长和职工代表参加会议, 党总支书记彭丹菊主持会议。

1 月 20 日, 江苏省高校图工委、安徽省高校图工委共同发起举办的“2018 苏皖两省高校图书馆合作与发展研讨会”在镇江市召开, 储节旺馆长报告了安徽省高校图书馆 2017 年的工作情况, 提出了两省合作的基本构想。

1 月 22 日, 图书馆党总支书记彭丹菊、馆长储节旺、总支委员赵安、彭少杰、路俊英和李朝云一行 6 人走访慰问我馆部分退休老党员和退休老职工, 充分体现基层党组织对老党员和生活困难党员的关心关怀。

2 月 27 日, 我馆工会委员一行六人在党总支书记彭丹菊的带领下, 先后走访参观了法学院、大学外语教学中心和物理与材料科学学院的基层工会, 加强对外交流学习。

3 月 1 日, 文典大讲堂第 81 场《文明转型与世界法律变革》于文典阁一楼学术报告厅举办, 主讲人是中央党校政法部原主任、一级教授、博士生导师张恒山。

3 月 6 日, 图书馆特藏部古籍阅览室开始馆藏古籍的搬迁工作, 古籍室馆员集体参与, 图书馆领导到场视察并实地指导。搬迁完毕后的古籍室以崭新面貌重新开放, 迎接全校师生前来考镜源流、阅藏知津。

3 月 16 日, 图书馆更换管理系统, 顺利实现妙思文献集成管理系统向成蹊智能图书馆管理系统的切换。新一代图书馆业务管理系统的部署建设, 优化了各业务流程, 提高了资源管理效率, 推动了图书馆知识服务和资源管控的发展与进步。

3 月 21-23 日, 特藏部郑玲老师参加了 2018 年全国高校图书馆古籍保护与整理工作研讨会暨《南京大学图书馆藏古籍珍本丛刊·稿抄本卷》新书发布会。

3 月 28 日, 西安工业大学图书馆副馆长石宝丽等一行 4 人来我馆参观调研。图书馆副馆长彭少杰、期刊部主任李朝云、采编部主任李洁、活动与发展部副主任张蓓蕾及相关业务部门代表参与了座谈。

3 月 30 日, 图书馆举办员工素养专题讲座, 邀请南开大学商学院信息资源管理系教授徐建华作题为《图书馆学研究前沿之我见》的专题报告, 邀请北京大学图书馆研究馆员王波作题为《如何做一个快乐的图书馆员》的专题报告。

3 月 30 日, 国家图书馆出版社图书馆学编辑室主任邓咏秋等到我馆特藏部参观调研, 对古籍室编纂的二次文献、民国珍贵报刊、特藏室戏曲专题等表示有浓厚兴趣, 有意向合作出版。

4 月, 在安徽大学新媒体联盟 2017 年度评优奖励评审中, 图书馆再次荣获优秀理事单位, 图书馆官方微博获优秀新媒体平台。

4 月, 图书馆面向全校师生开展了丰富多彩的“4·23 世界读书日”系列活动: 走进“阅读经典”、图书馆虚拟形象设计征集、经典美文诵读、微小说创作、“赠阅期刊”大放送、经典电影展播等。

4 月 18 日, 储节旺馆长参加安徽省第五届“书香安徽”全民阅读活动启动仪式。

4 月 19 日, 中国科学院文献情报中心期刊出版运营总监、中国科学院大学图书情报与档案管理系主任、《图书情报工作》杂志社社长、主编初景利教授应邀来到我馆, 在文典阁一楼学术报告厅作了题为《专业学术论文写作与投稿》的学术报告。图书馆党政领导、馆员以及管理学院的小伙伴们一起聆听了报告。

4 月 20 日, 2018 年全省高校图书馆馆长会议在滁州学院会峰校区举行, 来自全省各高校

图书馆馆长、获奖代表等共 96 人参加了会议。本次会议由安徽省高校图工委主办，滁州学院承办，对来自全省各高校图书馆 2014-2017 年度 49 名“先进工作者”、20 名“优秀馆长”、20 个“先进集体”进行了表彰。

4 月 28 日，文典大讲堂第 82 场《案例研究的目标：从故事到知识》在文典阁一楼学术报告厅举办，主讲人是北京大学社会学系主任、教授、博士生导师、北京大学社会发展研究所所长张静。

5 月，图书馆各部门相继召开部门学习研讨会，深入学习贯彻十九大报告精神，优化部门工作流程，探索创新服务方式，提升部门服务形象。

5 月，图书馆举办了 2018 年毕业“纪”系列活动。心语速递、微言大义、那年今日、予人墨香、送君“千里”、薪火相传、惠在文典等活动为即将离校的毕业生送去温暖和祝福。

5 月，图书馆完成楼宇广播系统的建设工作。广播系统根据不同区域的作息时间，分区定时播放开馆、闭馆等提示信息，为在馆师生提供温馨友好服务。

5 月 2 日，第三届图书馆团队服务创新案例大赛在文典阁一楼学术报告厅举办。本次大赛共征集到 10 个团队服务创新案例，案例内容涉及新媒体服务，阅览室服务模式的转型，信息素养教育等多个方面。活动增进了馆员之间的相互了解，有利于图书馆更好地总结经验，探索创新，服务于学校的“双一流”建设。

5 月 9-12 日，第三届中国高职图书馆发展会议在合肥市天鹅湖大酒店二楼国际厅举行。本次会议由中国图书馆学会高职院校图书馆分会主办、安徽省高等学校图书情报工作委员会高职高专专业委员会承办，来自全国各地约 300 家单位近千人参会。

5 月 11-14 日，我馆赵安、郑玲老师参加了第三届图书馆史学术研讨会。

5 月 15-18 日，我馆梅苹老师参加“双一流”背景下数字资源发展研讨会暨 CALIS 第十六届引进数据库培训周，在数据库培训考试中成绩名列前茅，获得了优秀证书。

5 月 17 日，江西高校图书馆联盟考察团一行 20 人来我馆参观调研。图书馆党总支书记彭丹菊，馆长储节旺，副馆长赵安、彭少杰偕同各部室主任及相关业务部门代表一起参与了座谈。

5 月 17 日，钟鼎文女儿钟蓝女士一行参观钟鼎文赠书阅览室，安大文库接收钟鼎文先生珍贵手稿。

5 月 17 日，文典大讲堂第 83 场《关于科学编纂民法典的几点思考》在文典阁一楼学术报告厅举办，主讲人是烟台大学原校长、博士生导师房绍坤。

5 月 18 日，文典大讲堂第 84 场《学以成人：新时代的哲学特征与反思》在文典阁一楼学术报告厅举办，主讲人是北京师范大学哲学学院教授、博士生导师江怡。

5 月 25 日，文典大讲堂第 85 场《知识产权制度国际变革态势与中国应对战略》在文典阁一楼学术报告厅举办，主讲人是原中南财经政法大学校长、教育部法学教育指导委员会副主任委员、中国法学会知识产权研究会名誉会长吴汉东。

5 月 25 日，“超星杯·微小说”创作大赛决赛暨颁奖典礼在文典阁一楼学术报告厅隆重举行，安徽大学图书馆荣获卓越贡献奖。

5 月 29 日，2018 年全国大学生中华经典美文诵读大赛评选结果公布。我校图书馆选送的邓熙航同学诵读作品《岳阳楼记》荣获三等奖。此次大赛由中国图书馆学会阅读推广委员会大学生阅读推广专业委员会发起，共收到全国 300 余所高校选送的作品近 900 个。

5 月 30 日，图书馆党总支在文典阁夹层会议室召开理论中心组学习暨总支(扩大)工作会议。会上，彭丹菊书记传达了省委教育工委和学校党委关于学习贯彻习近平总书记在北大师生座谈会上的讲话精神和在纪念马克思诞辰 200 周年大会上的讲话精神，带领大家学习讲话精神并开展讨论。

6 月, 图书馆发布《安徽大学图书馆 2017 年度报告》。

6 月 6 日, 由校工会组织的“建家”工作考核验收领导小组对校基层工会“教工之家”建设进行考核、验收。图书馆工会“教工之家”建设顺利通过验收并荣获“先进教工之家”称号。

6 月 14 日, 图书馆工作会议于文典阁夹层会议室召开。会上, 图书馆馆长储节旺为学科服务团队中的四位学科馆员和学生服务中心的学生代表颁发聘书和荣誉证书, 并合影留念。

6 月 15 日, 由安徽省高等学校图书情报工作委员会主办, 安徽医科大学图书馆和重庆维普资讯有限公司承办的首届“维普杯-献策兴皖”征文决赛暨颁奖典礼在安徽医科大学举行。安徽大学图书馆荣获最佳组织奖

6 月 21 日, “新技术、新产品、新服务——新一代图书馆服务平台与智慧图书馆”研讨会在安徽大学文典阁一楼报告厅隆重举行。此次会议由安徽省高校图工委主办, 安徽大学图书馆承办, 研讨会吸引了近百名来自全省各大高校图书馆的馆长、副馆长及图书馆骨干人员前来参加。

7 月 3 日, 文典大讲堂第 86 场《Molecular Mechanisms of Zika and Dengue virus Pathogenesis Revealed by Stem Cell-Derived Models》在磬苑校区理工 H 楼学术报告厅举办, 主讲人是美国佛罗里达州立大学终身教授(Full Professor)、安徽大学讲席教授唐恒立。

7 月 3 日, 文典大讲堂第 87 场《“微时代”的美学》在文典阁一楼学术报告厅举办, 主讲人是首都师范大学美育研究中心主任、教授、博士生导师王德胜。

7 月 4 日, 为纪念中国共产党建党 97 周年, 扎实推进基层党组织标准化建设, 图书馆党总支组织全体在职党员前往大蜀山革命烈士陵园, 开展“不忘初心、牢记使命”主题党日活动。

7 月 13 日, 红色文化传承与修身理政研讨会暨安徽大学红色文化研究中心揭牌仪式在图书馆夹层会议室举行。安徽大学党委书记李仁群、安徽大学副校长程雁雷、人文社科处处长张启兵, 宣传部副部长钱宝平, 红色文化研究中心主任张崇旺, 中建国际投资(安徽)有限公司助理总经理、合肥中建国际投资发展有限公司总经理王飞, 安徽省委党校党建教研部主任郝欣富, 安徽省委党校科社教部主任汪兴福教授、安徽金寨干部学院教研部主任邓正霖副教授以及图书馆党总支书记彭丹菊, 图书馆馆长储节旺参加了此次会议。

8 月 29 日, 图书馆党总支在文典阁会议室召开了“讲忠诚、严纪律、立政德”专题民主生活会, 副校长程雁雷、第六督导组副组长陈功硕参加了会议。会上, 党总支书记彭丹菊代表图书馆领导班子作对照检查, 与会党员馆领导分别作个人对照检查, 认真开展批评和自我批评。

9 月, 图书馆开展 2018 年“迎新季”系列活动。图书馆的第一课、“文逸青年”话题互动、明信片漂流、精品视频展播等活动有益于帮助新生更快熟悉图书馆。

9 月 1-20 日, 图书馆开展 2018 级新生入馆教育共 31 场, 约 10000 人次。以学生为中心, 考培并举, 新生入馆教育模式再创新。

9 月 12 日, 文典大讲堂第 88 场《抗战胜利与中国政府收复暨维护南海诸岛主权历程》在磬苑校区人文楼 B306 多功能厅举办, 主讲人是南京大学历史学院教授、博士生导师陈谦平。

9 月 21 日, 图书馆党总支在文典阁夹层会议室召开理论中心组会议, 专题学习全国教育大会精神。党总支书记彭丹菊主持会议, 各总支委员参加了会议, 会议邀请了图书馆馆长储节旺列席。

9 月 21 日, 文典大讲堂第 89 场《世界历史进程中的非洲与中非关系》在文典阁一楼学术报告厅举办, 主讲人是北京大学国际关系学院教授、北京大学非洲研究中心主任李安山。

10 月 17 日, 安徽省教育技术装备中心副主任李强偕专家组一行 5 人来我馆考察调研, 就智慧图书馆建设的相关情况进行了沟通交流。图书馆馆长储节旺、数字化与系统部主任高大志以及相关业务骨干参与了座谈。

10月19日, 文典大讲堂第90场《20世纪“中西马”哲学会通的历史和逻辑》在文典阁一楼学术报告厅举办, 主讲人是北京大学哲学系教授、博士生导师、国家级教学名师赵敦华。

10月24-25日, 储节旺馆长参加纪念北京大学图书馆建馆120周年“用户导向的信息服务国际研讨会”。

10月26日, 文典大讲堂第91场《中国乡村都市化再研究》在文典阁一楼学术报告厅举办, 主讲人是中山大学社会学与人类学学院教授、博士生导师、中山大学移民与族群研究中心主任周大鸣。

10月27日, 图书馆党总支与工会联合组织在职党员及工会会员前往淮南市舜耕山、龙湖公园开展党性教育暨员工秋季联谊活动。党总支书记彭丹菊、副馆长彭少杰、工会主席路俊英、总支党员及工会会员近40人参加了此次活动。

10月28-30日, 储节旺馆长参加2018长三角地区高校图书馆联盟馆长论坛, 并做《VUCA时代图书馆危机管理》的专题报告。

11月1日, 文典大讲堂第92场《构建21世纪海上丝绸之路的历史与未来》在文典阁一楼学术报告厅举办, 主讲人是福建师范大学社会历史学院教授、博士生导师、教育部人文社科重点研究基地福建师范大学闽台区域研究中心主任谢必震。

11月2日, 图书馆党总支在文典阁夹层会议室召开理论中心组(扩大)学习会, 学习2018年新修订的《中国共产党纪律处分条例》。会议由党总支书记彭丹菊主持, 党总支成员、各支部书记参加会议。

11月7日, CASHL2018年新媒体宣传推广工作年会暨服务工作组第二次会议在文典阁举行。CASHL管理中心, 以及CASHL服务工作组成员参加了工作会。CASHL新媒体不仅是一个宣传平台, 同时是一个服务平台。我馆通过承办此次会议, 对CASHL走进安徽的宣传推广有着积极的作用。

11月15日, 文典大讲堂第93场《全球巨变中的特朗普与中国》在文典阁一楼学术报告厅举办, 主讲人是中国人民大学A岗杰出学者(特聘教授)、中国人民大学国际关系学院学术委员会主任、中华人民共和国国务院参事时殷弘。

11月22日, 文典大讲堂第94场《理解台湾原住民族群关系的三个维度》在文典阁一楼学术报告厅举办, 主讲人是厦门大学人类学与民族学系教授、博士生导师、厦门大学人类学研究中心主任董建辉。

12月1日, 储节旺馆长参加2018-2022年教育部高等学校图书情报工作指导委员会成立暨第一次工作会议。

12月3日, 首届江南文脉论坛暨《江苏文库》首批成果赠书仪式在江苏无锡举行。此次论坛由光明日报社、江苏省委宣传部、无锡市委主办, 论坛以“文脉传承与精神家园”为主题, 旨在从中华文化的大背景下, 深入探讨江南文脉的传承与发展。图书馆彭少杰副馆长参加开幕式并代表安徽大学图书馆接收《江苏文库》首批成果赠书。

12月8日, 文典大讲堂第95场《防止硬盘崩溃时的数据丢失》在文典阁一楼学术报告厅举办, 主讲人是新加坡南洋理工大学副校长兼教务长、新加坡国家科学院副主席林杉。

12月12日, 储节旺馆长参加安徽省公共图书馆联盟2018年度工作会议, 参加并主持安徽省图书馆学会第九次会员代表大会。

12月13-15日, 第三届安徽省高校图书馆服务创新案例大赛暨智慧图书馆信息化建设研讨会在安徽医科大学图书馆举办, 安徽大学图书馆案例作品荣获大赛二等奖。

12月14日, 阜阳师范学院图书馆馆长、黄山学院图书馆馆长到我馆特藏部参观调研, 对特藏室、古籍室、民国港澳台书刊阅览室和安大文库建设给予高度评价。 (转第4页)